
IRODALOM. 1 0 7 

Molnár János: Polgári iskolai kis enciklopédia. Budapest, 1930. (8-r., 149 1.) 
Polgári iskolai tanárságunk országos egyesülete a maga hármaskönyvé-

nek kiadásával — amely A polgáriskola gondolatának kialakulása. A magyar 
polgári iskola 60 éves múltja és A polgári iskolai közlönyök repertóriuma 
című művekből tevődött össze, — főképen az ifjabb polgári iskolai tanárnem-
zedék számára kívánta megkönnyíteni a saját iskolatípusa múltjába való szer-
ves belekapcsolódást. Tette ezt azért, hogy a tanárság a múltból okulást 
meríthessen, felhasználhassa annak eredményeit és így teljes tudatossággal 
végezhesse a maga iskolai, iskolánkívüli és tanáregyesületi munkáját. 

Ezt a könyvet is a polgári iskola 60 éves jubileumának alkalmából adta 
ki az egyesület volt főtitkára, mégpedig azért, hogy megkönnyítse a múltból 
leszűrt tapasztalatok felhasználását. Ezért nem is tekinthetjük a müvet év-
könyvnek. Még a jubileumi évkönyvek közé sem sorozhatjuk, mert hiszen a 
jövőre irányul, programmot ad, útmutató kíván lenni. Indokolt volt tehát 
olyan cím választása, amelyben kifejeződik a könyvnek ezen gyakorlati hasz-
nálhatósága. 

Az előszóban Gyulai Ágost a tanár örök feladatait fejtegeti. Ezt köve-
tik azok a polgári iskolára vonatkozó nyilatkozatok, amelyeket a szerkesztő 
egyes kiválóságainktól kért. Ezen ünnepi nyilatkozatok után közli az 1927. 
évi XII. t.-c. teljes szövegét, a miniszteri indokolás azonban elmaradt mellőle. 
Ezt pótolja vitéz Sághelyi Lajos történeti vázlata. Ugyancsak a polgári iskola 
múltjára nézve tájékoztat az az időrendi táblázat, amelyben Szenes Adolf a 
polgári iskolai tanárképzés fejlődését tünteti' fel. Ezt megelőzi Kolthay Alajos 
„Hivatásszeretet — emberszeretet" című elmélkedése. 

Tartalmi szempontból Havas István elnöki szózata vezeti be közvetle-
nül a müvet, mert a polgári iskola jövőjébe nyújt betekintést. Ezt a jövőt a 
cselekvés szelleme hat ja át. Szenes Adolf igen magvasan fejtegeti a munka-
iskola szükségességének kérdését. Áz egyes polgári iskolai tantárgyak tanítási 
módszerét ismertető cikkekben pedig szintén a cselekvő tudásra való nevelés 
gondolata a vezető szempont. 

A polgári iskola belső életét 15 tételben ismerteti a könyv és emellett 
kitér a polgári leányiskolát végzett tanulók gyakorlati irányú továbbképzé-
sére is. A polgári iskolára vonatkozó szervezeti kérdések ismertetése után meg-
találjuk a könyvben a polgári iskolai tanáregyesület történetét, a tanáregye-
sület jóléti intézményeinek és a haza oltárán hozott áldozatainak felsorolását, 
végül a tanáregyesület mostani vezetőségének névsorát, valamint a polgári 
iskolák jegyzékét. Váradi József. 

Eduárd Spranger: Padagogik. (Különlenyomat Friedrich Schmidt-Ott, volt 
porosz kultuszminiszternek és a Notgemeinschaft -der deutsehen Wissen-
schaft elnökének 70. születésnapja alkalmából kiadott emlékműből: Aus 
fiinfzig Jahren deutseher Wissenschaí't. 86—103 1.) 
A. Spranger név a pedagógusok világában ma már fogalomszámba megy;x 

egyben igazi tudományosságot és illetékességet jelent. Érthető érdeklődéssel 
fogadjuk tehát minden újabb megnyilatkozását. Ezért tesszük szóvá e helyen 


